

# 廣交會再現雙降

## 客商少10% 成交減9.3%

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)第112屆廣交會昨日閉幕,截至本月3日,本屆廣交會出口成交326.8億美元,比上屆下降9.3%。其中,對歐美日市場出口降幅明顯,採購商到會人數則比上屆減少10.26%。這是金融海嘯以來的2008年10月的104屆和2009年4月的105屆廣交會,連續出現成交與到會採購商均下滑的情況以來,再次出現雙降的情況。

### 近屆廣交會成交情況

屆數	成交額(美元)	比上屆增減
112	326.8億	-9.3%
111	360.3億	-4.8%
110	379.0億	+3%
109	368.6億	+5.8%
108	官方未公佈具體數字	略增
107	343.0億	+12.6%
106	304.7億	+16.2%
105	262.3億	-16.9%
104	315.5億	-17.5%
103	383.3億	+2.1%



廣交會新聞發言人表示,廣交會作為內地外貿風向標,外貿形勢很嚴峻。本報廣州傳真

廣交會新聞發言人劉建軍昨表示,廣交會作為內地外貿風向標,內地第四季及明年的相當長一段時間中國面臨的外貿形勢都很嚴峻,今年要完成10%的外貿目標十分艱巨。

### 超六成國家地區客商減

廣交會組委會截至本月3日的統計,第112屆廣交會境外採購商與會188,145人,來自211個國家和地區,與會人數比第111屆同期減少10.26%,比第110屆同期減少10.05%。劉建軍表示,本屆廣交會各國採購商到會整體出現下滑,共

有133個國家和地區的採購商到會減少,佔到會國家和地區的63.3%。

其中,目前是歐洲的採購季,採購商到會0.45%的溫和下降,美國客商則下降6.52%。日本由於中日釣魚島爭端等原因,到會採購商下降近兩成,已跌出與會人數前十的國家和地區。

和前幾屆廣交會南美、中東、非洲等地區採購商到會大幅增長不同,本屆廣交會這些地區到會客商均出現下滑,其中南美採購商到會下滑近三成,非洲客商到會也下滑兩成。

不過,由於俄羅斯加入世貿及泰國災

後重建等原因,採購商到會出現小幅增長。

### 日商降20% 成交接近40%

劉建軍介紹,本屆廣交會由於國際市場需求不振,對歐美日等傳統市場降幅明顯,對新興市場降幅較小。受歐債危機、美國經濟復甦乏力和中日關係影響,對歐盟、美國、日本成交分別下降10.5%、9.4%、36.6%。相對來說,對新興市場成交降幅較小,對東盟、中東、金磚四國成交降幅分別為7.9%、5.7%、0.7%,均低於總成交降幅,對澳洲成交

增長0.4%。

此外,生活必需品成交增長,中短訂單居多。食品、醫藥等生活必需品成交分別增長14.5%、26.9%。而機電商品、紡織服裝成交下降11.6%、15.5%。此外,需求彈性明顯的皮質箱包、木質玩具則是大幅下降37.7%、48.7%。另外,統計企業接單數據看,6個月以內的中、短訂單佔比達86.6%,增加0.3個百分點。

劉建軍指,從這些數據看,也基本符合當前國際經濟形勢,也說明中國外貿要企穩回升,還需要很大的努力。

## 國際礦業大會在津開幕



礦業大會展覽吸引眾多國內外客商。記者李欣 攝

香港文匯報訊(記者 趙大明、李欣 天津報道)2012中國國際礦業大會昨日在天津開幕,來自60多個國家和地區政府官員、專家學者和礦業企業、金融機構的代表等6,000多人參會參展。

本屆大會由中國國土資源部、天津市政府和中國礦業聯合會共同主辦,以「攜手應對、共促發展」為主題。大會將舉辦主題論壇、國際礦業部長論壇、企業發展高層論壇等三大主論壇,還將舉辦全

球礦業可持續發展、全球礦產勘查形勢與分析等31場專題論壇,以及巴西、加拿大、澳洲等9個國家(地區)礦業合作項目推介(招商)會。

### 中國尋礦取得重大突破

國土資源部部長徐紹史在致辭中表示,今年以來,全國新發現和評價一批億噸級大油田和超十億立方米的氣田,頁岩氣開發、深水油氣勘探等前沿領域

取得重大技術突破,在新疆、內蒙古、青海、江西、四川、貴州等地新形成一批煤炭、鈾、銅、鉛、鋅、鎢、鐵、鋁土等一批礦產資源基地。

此外,2012年中國國際礦業大會的展覽同期舉行,展覽面積達25,000平方米,除標準展位外,還設有加拿大、澳洲、南非等礦業大國進行展示推介的部分國家總體展、特裝搭建展、礦業設備展、項目對接展等各類特別展區。

## 南沙新區建設 德國資再投400億

### 國資與南沙新區戰略項目簽約儀式



南沙新區再獲德國資力撐。本報廣州傳真

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)繼國開行未來5年600億元(人民幣,下同)撥南沙後,德國資日前再與南沙簽署《廣州國資—南沙新區戰略合作框架協議》及七個廣州國企與南沙新區合作項目協議。當天簽約的廣州港集團、發展集團、越秀集團、嶺南集團等企業將重點在南沙投資發展金融、證券、頂級酒店、港航服務、物流等符合南沙高端產業發展定位的現代產業。廣州國資委主任黃偉林透露,在已投資600多億元的基礎上,近期有10多家企業計劃在南沙投資建設約40個項目,投資總額達400多億元。

### 已投入資金逾600億

據介紹,該次簽約涉及《廣州國資—南沙新區戰略合作框架協議》及七個廣州國企與南沙新區合作項目協議。包括與廣州城投集團合作的基礎設施建設融資框架協議;與越秀集團合作的創業投資基金、融資租賃公司及證券諮詢機構等項目;與廣州發展集團合作的能源產業項目,與廣州港集團合作的航運服務集聚區、總部經濟、港口、航運金融、航運交易、大宗物資交易、港航配套服務設施等項目;與廣藥集團合作的王老吉大健康產業總部項目;與嶺南集團合作的高端酒店建設項目;與廣州國際控股集團下屬萬聯證券合作的金融服務項目等。

黃偉林表示,廣州國資正着力推進轉型升級,南沙新區為廣州國資發展帶來巨大商機和廣闊舞台,德國資有一批資產及營業收入達千億元、百億元的「中國500強」企業。此前,已有廣州港、廣汽、越秀、交投等10多家企業在南沙投資產業發展和基礎設施建設項目近50個(含在建),投資總額超過600億元。近期,還有10多家企業計劃在南沙投資建設約40個項目,投資總額達400多億元。

特刊 責任編輯：何全益 版面設計：伍泳傑



# 桂陽：湖南改革開放南大門 承接產業轉移橋頭堡

湖南桂陽縣位於湘粵贛三省交匯處,地理位置得天獨厚。毗鄰廣東、靠近港澳,處於「珠三角」、「長三角」經濟帶的重要腹地,是湘南改革開放和西部地區承接產業轉移的「橋頭堡」。「十二五」期間,桂陽縣委、縣政府以科學發展觀為指導,緊緊圍繞「四二三」發展戰略和「追趕長瀏望,領跑大湘南」的宏偉目標,充分發揮資源優勢,大力承接產業轉移。同時,加快建設社會主義新农村,推進城鄉一體化,努力建設成為宜業、宜居、宜遊的幸福桂陽。

香港文匯報記者 樂國玉, 通訊員 歐陽朝夕、鄧志鵬

桂陽縣區位優越、交通便捷,素有「八寶之地」、「烤煙王國」稱稱。近年來,桂陽縣委、縣政府充分利用本地的資源優勢,始終堅持以承接產業轉移為核心,按照「政府引導、企業主體、連續開發、築巢引鳳」的工作思路,推動產業轉型升級,打造湖南承接沿海產業轉移的湘南重鎮。

### 先行先試 做活政策平台

本報記者了解到,桂陽縣堅持把承接產業轉移作為發展開放型經濟的重要戰略舉措,着力在政務環境上努力實現與沿海地區的對接,提升軟實力,打造投資窪地。桂陽縣先後出台了一系列政策文件,對承接產業轉移企業在用地、用水、用電、財稅獎勵、標準廠房建設等方面給予最大優惠,讓企業盡可能獲得最大利潤,提高投資吸引力。

與此同時,桂陽縣改革行政審批制度,着力提高行政效率,開闢項目入園綠色通道,凡屬於承接產業轉移項

目,給予優先辦理相關審批手續,並視情況實行「先上車,後買票」的工作機制,加快項目建設進度,最大限度地降低企業營商成本。實行領導聯繫項目制度,以優質服務加快項目建設進度;實行入園項目服務代理制,縣商務局和縣工業園區管委會從項目立項、審批、開工建設、指產、招工等方面進行全程跟蹤和「一條龍」服務。為切實解決承接產業轉移用工和群眾就業需求問題,縣委、縣政府通過健全勞務市場,加強職業培訓,設立獎勵資金、實行目標考核,加強服務五個方面,保證企業用工需要,真正做到企業「進得來,留得住,做得大」。

### 科學規劃 做大工業園區

桂陽縣堅持把工業園區作為產業轉移主要平台來建設,不斷完善園區功能,優化發展環境,增強吸納能力。科學編製工業園區規劃。按照「依托省級園區、跳出現有園區、建設大工業園區」的發展思路,將長富、

共和、寶山、芙蓉、燕山、春陵等六個項目納入園區整體規劃,形成了「一園六區」29平方公里的大工業園區架構。按照產業鏈和產業集群發展的規律,對「一園六區」的功能進行了細分,引導關聯企業集中集約發展,打造專業園區,形成了輕工電子、能源化工、礦產品精深加工、食品加工為主的四大特色產業區。記者了解到,桂陽工業園區已聚集工業企業32家,其中觀摩以上企業34家,園區實現工業總產值21.8億元,同比增長63%;完成工業增加值7.2億元,同比增長55.18%;完成稅收11557萬元,同比增長85%。

### 加大投入 完善基礎設施

近年來,桂陽縣財政累計投入3億多元,配套完善了工業園區水、電、路、通訊等基礎設施。2009年縣財政投入8000餘萬元,結合移民後扶工作及支持村組實施「通暢工程」等模式,新闢園區連接道11條,計26.5公里,實現了六個項目區全部以水泥道路與省道或高等級公路相連接。此外,縣財政還安排5000萬元承接產業轉移工業企業發展基金,用於加強園區基礎設施建設及承接產業轉移發展加工貿易工作。

### 着力破解 工業用地瓶頸

桂陽縣嚴格落實工業和經營性用地「招拍掛」出讓制度,嚴格控制零星供地、土地投資強度及容積率,推行用地預審申請制度,從源頭上引導和控制項目用地規模,最大限度節約用地指標。同時按照先行先試政策精



歐陽海廣場

神,積極推行省級產業園區項目用地「徵轉分離」模式,保障重點建設項目用地。積極推行耕地佔補平衡「增減掛鈎」制度,活存量,要增量,盤活土地資源。如2009年桂陽寶嶺礦區地質災害治理項目與工業園區建設項目實行「增減掛鈎」,成功爭取工業用地指標達800畝。

### 加快推進 標準廠房建設

針對投資商自建廠房周期長、風險大、手續繁等問題,桂陽大膽先行先試,採取「政府推動、企業主動、多方聯動」的機制,聚力加快標準廠房建設。縣財政每年預算1500萬元用於標準廠房建設,呈現建設面積大、建設模式多、推進速度快、租賃形勢好等特點。通過標準廠房建設,築「新巢」引「金鳳」,成功新引進了岳豐電子、華宇電子、聲鋒科技、美雅內衣、展升電子、富祥電子、聲鋒玩具等加工貿易企業。



桂陽縣城全景